

筑梦深圳南山 “创”出新天地

深圳侨报记者 柯东波 通讯员 阎俊文/图

香港回归祖国 25 周年以来，深港“双城故事”越来越精彩。作为经济大区、科技强区、创新高地，深圳南山区吸引许多香港青年在此逐梦、圆梦，开创属于自己的一片天地，寻找属于自己的梦想。时代的脉搏投射在一个个香港青年的身上，产生了奇妙的共振。



香港青年袁颖欣(左)正在与同事交流。



香港青年廖世文(左)在前海找到了归属感。

筑梦南山追寻更多可能

2013 年从香港浸会大学毕业后，刘嘉发在香港有了一份收入不错的工作，但他内心一直想回到深圳、回到南山闯一闯，追寻人生更多可能。2016 年，全国“双创”周主会场活动在深圳湾创业广场举行，深圳再一次刮起“大众创业、万众创新”的“双创”风。刘嘉发积极响应号召，瞄准长租公寓市场进军，从一开始的 70 多套做到现在 3000 多套，还衍生出运营联合办公空间、酒店等项目。2020 年，刘嘉发牵头成立香港南山联谊会，并担任会长。在他的带领下，联谊会不仅为许多来深发展的香港青年提供服务和指引，还经常组织香港青年一起到社区当志愿者，服务居民。

2020 年，香港青年李志峰来到深圳，带领团队参加了 2021 年前海粤港澳大湾区青年创新创业大赛，获得企业组银奖。在这过程中，李志峰切实感受到前海对创新创业，尤其是对香港创业团队的大力支持。“人才对科技公司来说是最关键的要素。”李志峰说，在创业过程中，前海深港青年梦工场及相关孵化机构给其创业团队提供了人才、法律、财务等全方位的支持与培训，对缺乏商业经验的技术型创业团队来说，是非常难得的学习机会。

“前海是我出社会的‘第一站’，来到前海就像回到了香港一样，在这里能找到归属感。”2021 年 10 月，香港青年廖世文参加前海港澳青年职业能力培训训练营，进行了一次趣味满满的“前海初体验”之旅。随后，通过前海港澳青年招聘计划，他得到前海提供的“简历优化”“职位内推”等全链条配套服务。现在，廖世文已顺利入职深圳前海两仪跨境投资有限公司。“作为在深发展的香港青年，我希望能以亲身经历去吸引更多港澳同胞留在前海就业或创业。”廖世文说。

无独有偶，一年半前，22 岁的港青袁颖欣通过前海港澳青年招聘计划入职前海企业，目前在爱浴餐饮文化传媒(深圳)有限公司任职海外秘书。“前海有非常多优质企业，港澳青年可以通过招聘计划进入好企业，获得好的工作机会。同时，前海作为创业乐土，创业氛围非常浓厚，前海对于港澳台人士也有有利的就业创业辅导和补贴，非常有利于港澳台青年选择在前海创业。”袁颖欣说。

深港同源港青归属感满满

2019 年，香港青年于蓉受公司委派来到南山进行一个医疗项目的投资，主要做青少年近视防控、矫正。“3 年来，工作推进十分顺利，南山的营商环境和氛围非常好，许多同龄人逐渐把工作中心转移到了深圳。”作为蛇口居深港人联谊会执行会长，于蓉说：“未来，我希望结合粤港澳大湾区以及深港两地优势，将更多文旅项目、公益性项目落地深圳，同时协助更多港企港青解决问题。”

香港青年庄淑玲毕业于香港理工大学，喜欢烘焙。2019 年，庄淑玲创立品牌 Amino Bakehouse(奥米诺烘焙)，首家门店开在万科云城。同年，南头古城保护与利用项目正式开工。工作人员注意到 Amino Bakehouse 的品牌活力和庄淑玲港籍创始人背景，提出邀请其入驻南头古城的想法。“我们一拍即合，南头古城让我感觉非常亲切，又是深港文化的源头，两地的印记都能在南头古城寻到踪迹。”庄淑玲说道。2021 年 3 月，Amino Bakehouse 南头古城店开业，不久即在外卖榜单上获得南头甜品热门榜第 1 名，南头西式点心热销榜第 1 名，南头西式点心回头率第 1 名的成绩。

2017 年 1 月 7 日，叶问第二代弟子温鉴良在南山区开设第一家实用咏春拳馆。作为入室弟子的香港青年梁书荣承师命，担任深圳区总监兼分馆馆长，长期在此授拳。2022 年 3 月，梁书荣与妻子牵手同游南头古城时，在香港南头同乡会的“深港同根，风雨同舟”8 个大字前拍下照片，“这是我第一次来到改造后的南头古城，也是第一次知道原来这里与香港有千丝万缕的联系，是深港历史文化之根。那时候我就在想，咏春文化本来就是岭南文化，为什么不把馆开在这里？”于是，梁书荣许下一个小愿望——把温鉴良实用咏春拳深圳分会开进南头古城。

携手逐梦共享湾区新机遇

2021 年，香港青年陈巨龙通过国家统一法律职业资格证书考试，正式成为广东星辰前海律师事务所的一名实习律师。前海便利的生活环境、广阔的发展前景、全方位的人才服务，让他坚定地选择留在前海。“我希望能够为两地法律融合发展和法治建设贡献自己的绵薄之力。”陈巨龙说道。

90 后杨翠儿出生在香港，2017 年硕士毕业回国发展，2019 年决定长期定居深圳。她希望用自己的英语培训工作室，帮助更多香港青年融入粤港澳大湾区，也希望青年学子在说好普通话之余，用英语讲好中国故事。最近杨翠儿的团队已成功进驻深港青年梦工厂。

1996 年，何佩伦出生于香港，在深圳上中小学，大学毕业于香港大学建筑系。何佩伦大学时和导师承接内地建筑项目，参加过 2017 深港城市建筑双城双年展。毕业后，何佩伦负责香港公司上海项目期间，荣获“2021 年美国建筑师协会城市设计奖”。何佩伦说：“我在香港就读时，导师就说，建筑行业更多的机会在内地，深圳提供了很多优惠政策，在粤港澳大湾区有更好的发展空间。”

2016 年，香港青年刘伟衡毅然离开香港舒适的生活工作圈，来到内地创业，主要从事在线英语教育，希望通过线上授课模式，把教育资源带到二三线城市，帮助有需要的中小学校。2019 年，刘伟衡加入毕马威中国任职市场部副总监，主要工作是推动粤港澳大湾区的行业合作。在他看来，香港青年应该珍惜、把握机会，到粤港澳大湾区内地城市多看看、多交朋友、多交流，为搭建未来更广阔的事业舞台做好准备。

